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湖北宜昌长阳二中2017春2015级高二3月月考化学试卷 
I、客观题共18个单选题（54分）
1、下列化合物中既有离子键又有共价键和配位键的是  （    ）Ziyuanku.com
A．KF；         B．H2SO4；   C．CuCl2；      D．NH4NO3
2、下列物质的性质递变规律与化学键无关的是（   ）

A．熔点：MgO>CaO>NaCl>KCl        
B．沸点：CHI3>CHBr3>CHCl3>CHF3
C．硬度：金刚石>碳化硅>晶体硅        D．稳定性：H2O>H2S>H2Se>H2Te

3、下列各组中的离子，能在无色溶液中大量共存的是（   ）

A．H＋、 K＋、 CO32－、 SO42－      
B．Fe3+、Na＋、NO3－、SO42－
C．Mg2+、Ba2+、OH－、NO3－       
D．K＋、Mg2+、NO3－、Cl－
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4、下列说法不正确的是（   ） 

A．离子晶体的晶格能越大离子键越强　

B．阳离子的半径越大则可同时吸引的阴离子越多

C．通常阴、阳离子的半径越小、电荷越大，该阴阳离子组成离子化合物的晶格能越大。

D．拆开1mol离子键所需的能量叫该离子晶体的晶格能

5、现有四种元素的基态原子的电子排布式如下：① 1s22s22p63s23p4； ②1s22s22p63s23p3；    ③1s22s22p5。则下列有关比较中正确的是（   ）

A．第一电离能：③＞②＞① 

B．原子半径：③＞②＞① 

C．电负性：③＞②＞①


D．最高正化合价：③＞②＞①

6、实验操作的规范是实验的基本要求。下列实验操作正确的是(  )WWW.ziyuanku.com
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A．闻气体气味     
B．点燃酒精灯      
C．过滤      


D．移开蒸发皿

7、下列说法中，正确的一组是（   ）Ziyuanku.com
①两种元素构成的共价化合物分子中的化学键都是极性键  ②两种非金属元素原子间形成的化学键都是极性键

③含有极性键的化合物分子一定不含非极性键    
④只要是离子化合物，其熔点就比共价化合物的熔点高

⑤离子化合物中含有离子键





⑥分子晶体中的分子不含有离子键

⑦分子晶体中的分子内一定有共价键   


⑧原子晶体中一定有非极性共价键Ziyuanku.com
A、②⑤⑥⑦    

B、①②③⑤⑥    


C、②⑤⑥    


D、②③⑤⑥⑦

8、下列各项表述中正确的是(  )

A．硫离子的核外电子排布式：1s22s22p63s23p4 
B．NH3、H2O、CO2、HCl分子中，CO2孤对电子对最多
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 水分子的电子式： [image: image3.png]


 


D．次氯酸的结构式：H－O－Cl

9、下列排列顺序正确的是（　　)                             

①热稳定性：H2O>HF>H2S　 ②原子半径：Na>Mg>O   ③酸性：H3PO4>H2SO4>HClO4 
④碱性：KOH>Ca(OH)2> Al(OH)3
A．①③        B．②④         C．①④         D．②③

10、已知aAn＋、bB(n＋1)＋、cCn－、dD(n＋1)－具有相同的电子层结构，关于A、B、C、D四种元素叙述正确的是(　　)

A．气态氢化物的稳定性：D>C           
B．四种元素一定属于短周期元素

C．单质的还原性：B>A           



D．原子序数：b>a>c>d

[image: image13.jpg]11、下面的排序不正确的是 (   )

A．晶体熔点的高低：[image: image4.jpg]


  

B．硬度由大到小：金刚石>碳化硅>晶体硅

C．熔点由高到低：Na>Mg>Al      

D．晶格能由大到小：NaF> NaCl> NaBr>NaI

12、通过复习总结，你认为下列对化学知识概括合理的组合是 (    )              

①金属晶体中存在离子，但却不存在离子键

②原子晶体、离子晶体、金属晶体、分子晶体中都一定存在化学键

③原子晶体熔点不一定比金属晶体高，分子晶体熔点不一定比金属晶体低

④在熔化状态和水溶液中均不能导电的物质称为非电解质

⑤NF3的沸点比NH3的沸点低是因为N－F比N－H键的键能大

⑥过氧化氢和液氮的分子中都有非极性共价键

⑦共价化合物中可能含有离子键　

⑧非极性分子中一定含有非极性键

A.只有②④⑥       B.只有②③⑦        C.只有①③⑥       D.只有⑤⑥⑧

[image: image14.jpg]ziyuanku.com



13、氯化二硫(S2Cl2)是广泛用于橡胶工业的硫化剂，其分子结构如下图所示。常温下S2Cl2是一种橙黄色的液体，遇水易水解，并产生能使品红褪色的气体。下列说法错误的是(   )

 
A．S2Cl2的结构式为Cl－S－S－Cl

 
B．S2Cl2为含有极性键和非极性键的极性分子

 
C．S2Br2与S2Cl2结构相似，分子间作用力：S2Br2>S2Cl2
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D．S2Cl2与H2O反应的化学方程式可能为：2S2Cl2+2H2O=SO2↑+4HCl
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14、W、X、Y、Z是4种常见的短周期元素，其原子半径随原子序数变化如图所示。已知W的一种核素的质量数为18，中子数为10；X和氖原子的核外电子数相差1；Y的单质是一种常见的半导体材料；Z的非金属性在同周期元素中最强，下列说法正确的是(　　)
A．X的非金属性是同周期中最强的

B．对应气态氢化物的稳定性：Y>Z

C．对应简单离子半径：X>W

D．Y的氧化物能与X的最高价氧化物对应的水化物反应
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15、如图是部分短周期元素化合价与原子序数的关系图，下列说法中正确的是(　　)

A．原子半径：Z>Y>X

B．气态氢化物的稳定性：R＜W

C．WX3和水反应形成的化合物是离子化合物

D．Y和Z两者最高价氧化物对应的水化物能相互反应

16、甲、乙、丙、丁是由H＋、Na＋、Al3＋、Ba2＋、OH－、Cl－、HCO3_ 离子中的两种组成，可以发生如图转化，下列说法不正确的是(    )
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A．在甲中滴加丁可能发生反应：HCO3_ ＋Ba2＋＋OH－===BaCO3↓＋H2O

B．溶液丙中还可以大量共存的离子有：I－、NO3_、SO4@-

C．白色沉淀A可能溶解在溶液D中

D．甲为NaHCO3，乙为 AlCl3
17、下列各离子组在指定的溶液中一定能大量共存的是 （   ）

①常温在C(H+)/C(OH-)= 10-10溶液中：K+、Na+、CH3COO-、SO42﹣
②常温pH=11的溶液中：CO32﹣、Na+、AlO2﹣、NO3﹣
③水电离出的H+浓度c(H+)=10﹣12mol•L‾1的溶液中：Cl﹣、NO3﹣、Na+、S2O32﹣资*源%库 ziyuanku.com
④使甲基橙变红色的溶液中：Fe3+、NO3﹣、Na+、SO42﹣
A．①②③     
B．①②④       
C．②③④        
D．①③④

18、某溶液中可能含有H+、NH4+、Mg2+、Al3+、Fe3+、CO32-、SO42-、NO3−中的几种。①若加入锌粒，产生无色无味的气体；②若加入NaOH溶液，产生白色沉淀，且产生的沉淀量与加入NaOH的物质的量之间的关系如图所示。则下列说法正确的是(    )
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A．溶液中一定不含CO32-，可能含有SO42-和NO3−
B．溶液中n(NH4+)=0.2mol

C．溶液中的阳离子只有H+、Mg2+、Al3+
D．n (H+)∶n(Al3+)∶n(Mg2+) = 1∶1∶1
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II、主观题（46分）
19、（14分）有5种短周期元素的原子序数按E、D、B、A、C的顺序依次增大；A、C同周期，B、C同主族；A与B可形成离子化合物A2B，A2B中所有离子的电子数相同，且电子总数为30；D和E可形成4核10电子的分子。试回答下列问题：ziyuanku.com资*源%库
(1)写出这5种元素的名称：A________，B________，C________，D________，E________。

(2)写出下列物质的电子式：

①D元素形成的单质________；

②B与E形成的三原子化合物________；

③A、B、E形成的化合物________；

④D、E形成的化合物________。
20、（9分）I、随原子序数递增，八种短周期元素(用字母x等表示)原子半径的相对大小、最高正价或最低负价的变化如下图所示。

根据判断出的元素回答问题：

(1)f在周期表中的位置是________________。

(2)比较d、e常见离子的半径大小(用化学式表示，下同)：________＞________；比较g、h的最高价氧化物对应水化物的酸性强弱：______________。

(3)任选上述元素组成一种四原子共价化合物，写出其电子式：_______________________。

Ⅱ、有4种相邻主族短周期元素的相对位置如表，元素x的原子核外电子数是m的2倍，y的氧化物具有两性。

	
	
	m
	n

	x
	y
	
	


回答下列问题：

(1)元素x在周期表中的位置是第________周期、第________族。

(2)m、n、y三种元素最高价氧化物的水化物中，酸性最强的是________，碱性最强的是________(填化学式)。

21、（12分）A、B、C、D、E为原子序数依次增大的五种元素，A的一种同位素可用于考古测定生物的死亡年代，B与A同周期，其s能级电子数比p能级电子数多，C原子的最外层电子数是次外层的3倍，D与B同主族；E的原子序数为29。回答下列问题：

(1)五种元素中第一电离能最大的是________(填元素符号)，其中D原子价电子排布图为__________。

(2)元素B的简单气态氢化物的沸点________(填“高于”或“低于”)元素A的简单气态氢化物的沸点。其主要原因是________________，A的简单气态氢化物中心原子的杂化轨道类型为__________。

(3)BC3_的立体构型为________，与其互为等电子体的分子是________(写化学式)。

(4)EC在加热条件下容易转化为E2C。从原子结构的角度解释原因____________，E原子的外围电子排布式为________，E晶体的堆积方式为________(填序号)。

①简单立方堆积　　　　      ②体心立方堆枳

③六方最密堆积                  ④面心立方最密堆积

(5)硼与D可形成一种耐磨材料F，其结构与金刚石相似(如图)。可由硼的三溴化物和D的三溴化物高温下在氢气的氛围中合成，写出合成F的化学方程式：__________________，F的晶胞边长为a pm，则该晶体密度的表达式为________g·cm－3(含a、NA的式子表示，不必化简)。

22、（11分）A、B、C、D、E代表前四周期原子序数依次增大的五种元素。A、D同主族且有两种常见化合物DA2和DA3；工业上电解熔融C2A3制取单质C；B、E除最外层均只有2个电子外，其余各层全充满，E位于元素周期表的ds区。回答下列问题：

（1）B、C中第一电离能较大的是         ，基态D原子价电子的轨道表达式为            。

（2）DA2分子的VSEPR模型是            。H2A比H2D熔沸点高得多的原因是            。

（3）实验测得C与氯元素形成化合物的实际组成为C2Cl6，其球棍模型如图所示。已知C2Cl6 在加热时易升华，与过量的NaOH溶液反应可生成Na[C(OH)4]。

① C2Cl6属于           晶体（填晶体类型），其中C原子的杂化轨道类型      杂化。

② [C(OH)4]－中存在的化学键有           。

（4）工业上制备B的单质是电解熔融B的氯化物，而不是电解BA，原因是             。

（5）B、C的氟化物晶格能分别是2957 kJ·mol-1、5492 kJ·mol-1，二者相差很大的原因是____________。

（6）D与E所形成化合物晶体的晶胞如图所示。

① 在该晶胞中，E的配位数为______________。

② 已知该晶胞的密度为ρ g/cm3，则其中两个D原子之间的距离为_________ pm（列出计算式即可）。 
答案：
1-5： DBDDA　　6-10: ACDBD　　11-15: CCDDD　　16-18:BBB

19、(1)钠　氧　硫　氮　氢　(2)①∶N⋮⋮N∶
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20、Ⅰ. (1)第三周期第ⅢA族　(2)r(O2－)　r(Na＋)　HClO4＞H2SO4　[image: image7.jpg]CHH N HOR H2 0501 H
H



、　H∶C⋮⋮C∶H等其他合理答案均可)　Ⅱ.(1)三　ⅡA　(2)HNO3　Al(OH)3
21、 (1)N　[image: image8.jpg]3s
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(2)高于　NH3分子之间存在氢键　sp3
(3)平面三角形　SO3
(4)Cu2＋离子外围电子排布为3d9，而Cu＋离子外围电子排布为3d10，为全满稳定状态，Cu2O更稳定　3d104s1　④

(5BBr3＋PBr3＋3H2[image: image9.png]


BP＋6HBr　[image: image10.png]41342
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22、（1）镁（或Mg）（1分）[image: image11.jpg]o TR TE]



（1分）

（2）平面三角形（1分）H2O分子间存在氢键（1分）

（3）①分子（1分）sp3（1分）②极性共价键、配位键（或共价键、配位键）（1分）

（4）熔融MgCl2能导电，可电解；MgO熔沸点高，电解熔融MgO能耗大（2分）

（5）Al3+比Mg2+电荷高、半径小，AlF3的晶格能比MgCl2大得多（2分）

（6）①4（1分）②[image: image12.png]


（2分）
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